▼ VINGKE®
北京盈科(上海)律师事务所
BEIJING YINGKE LAW FIRM
SHANGHAI OFFICE

全球视野 | 本土智慧

办公地址一:上海市静安区江场三路 181 号盈科律师大厦 办公地址二:上海市静安区裕通路 100 号宝矿洲际商务中心 1/2/50/51 层 盈料亚太总部:上海市浦东新区银城中路 501 号 39 楼 加入我们:13020237763 | 案件咨询:13062601261

"新西兰进口奶粉"竟产自农村自建房

消费者毫不知情,检察机关守护"舌尖上的安全"

在多家电商平台开店 市场价800卖500

2022 年 8 月,在河南省一间农村 民房仓库里,网店店主徐某被上海虹口 公安机关抓获,一同查获的,还有仓库 及附近快递站内十余包未来得及销售的 "奶粉",外包装上,赫然印有新西兰进 口品牌奶粉字样。

然而,经该品牌商鉴定,现场查获 的奶粉均非该公司生产、授权生产的商 品。

"我卖的是 50 斤一袋的商用奶粉, 主要卖给面包店、西餐厅等做烘焙,也 卖给麻辣烫店家做底料。"徐某交代, 他从 2020 年底开始做奶粉生意,租借 一处自建房的一楼作为仓库,是"从别 人手里购买了假冒的该进口品牌奶粉再 倒卖销售牟利"。

"市面上该奶粉 800 多元一袋,我 只卖 500-600 元。"徐某称。

经查,徐某在多家电商平台开设了7个店铺,截至案发,已先后销售该假冒伪劣新西兰品牌进口奶粉金额为190余万元,流向上海、江苏、浙江等全国

不仅售假还参与制假奶粉中掺大量植脂末

根据徐某的说法,他是从别人手里购买了现成的假冒奶粉再倒卖销售。

□ 记者 胡蝶飞

河南省一处农村自建房里生产的假冒奶粉,竟摇身一变成了某知名新西兰进口奶粉,并通过电商平台售卖至全国各地,销售额高达 190 余万元。最终,这些假冒奶粉竟流向了沪上面包店、知名品牌麻辣烫、港式茶餐厅、奶茶店……

这样的假奶粉是怎样流入市场,进入日常食品中的?掺杂了大量食品添加剂植脂末的奶粉,食用后是否对人体有害?作为毫不知情的消费者,其合法权益如何保护?

时值"315"消费者权益保护日,记者近日走进上海市虹口区人民检察院,采访了这起生产、销售"假奶粉"案件背后的故事。

"但是我们提审的时候却发现,他对于供货来源一直支支吾吾说不清楚,只说是从董某处购得。"承办该案的虹口检察院第七检察部检察官牟莉告诉记者。出于检察官的敏锐,牟莉决定自行开展补充侦查。

而一张郭某(另案处理)指证的现 场照片也令徐某"露出马脚":照片中, 董某指着一处自建房称"这是我们工作 的地方"。

果不其然,检察官们发现了徐某自 行购入原料后委托他人搅拌包装的线 索。通过对相关人员郭某、董某调查取 证,完善了证据链条。

"我们认定,徐某可能并不仅是 购入假冒伪劣奶粉后对外销售,而是 提供原料让他人加工假冒伪劣奶粉后 对外销售,加工人就是董某和郭某。" 牟莉说。

面对证据,徐某最终承认其售卖的 假冒伪劣奶粉是购买原料后委托董、郭 二人加工而来,而不是成品直接销售。

"他们有搅拌机器和包装机器,我要求他们按不同比例将植脂末掺进奶粉,再重新包装好运给我。"徐某说。

"这也意味着,徐某不仅售假还参 与了制假的过程。"牟莉检察官说。

流向全国各地 进入知名品牌麻辣烫

徐某掺进奶粉里的植脂末究竟是什么? 植脂末又称奶精,以精制植物油或 氢化植物油、酪蛋白等为主要原料。

经相关机构检测,查获的奶粉蛋白 质和脂肪含量不符合食品安全国家标 准.

"我们查阅徐某的销售记录发现, 这些假奶粉被销往了全国各地。其中, 沪上知名麻辣烫店、面包店、西餐厅、 奶茶店、甚至食品商店都有采购。"检 察官告诉记者。

某食品商店负责人陈某坦言: "我做了烘焙后发现奶粉质量不行,烘焙出的蛋糕都不成型或是缩水严重,所以用了几次后我将剩余大约40斤的奶粉都扔掉了。"

另一家沪上面包店店主张某表示, 自己一共购买了7次。原本集团有品牌 奶粉供应商名单,"但因为那边断货 了,所以我自己在淘宝上买的。"

虹口检察院审理后认为,徐某在生产、销售产品的过程中掺杂、掺假,销售金额达 190 余万余元,其行为已触犯刑法,应当以生产、销售伪劣产品罪追究其刑事责任。

经提起公诉,近日,法院以生产、销售伪劣产品罪判处徐某有期徒刑 10年9个月,并处罚金 100万元;追缴违法所得,连同查获的犯罪工具、伪劣产品一并予以没收。

对犯罪"零容忍" 守护"舌尖安全"

近年来,检察机关不断加大对涉 "舌尖安全"的犯罪打击力度,积极开 展知识产权检察综合履职和法治宣传。

检察机关表示,将始终以"零容忍"的态度严厉打击食品制假售假行为,让生产者、经营者自觉遵守规章制度,规范生产经营,守护群众"舌尖上的安全"。

"我就是觉得这个比供应商的便宜点。"在案件当中,不少食品生产经营者均是因为"价钱划算"才选择购买了徐某的"假奶粉"。

因此,检察官也提醒食品生产经营者,食品安全无小事,必须要严格遵守食品安全国家标准,始终把食品安全牢记于心,维护广大消费者"舌尖上的安全",切勿贪图一时的蝇头小利而砸了自己的招牌。

面对这个复杂多变的市场,不管是奶粉、奶制品或其它食品,科学合理、谨慎的甄选不仅关乎我们的身体健康,更关乎社会的未来。因此,不管是作为消费者还是食品的生产者、经营者,都一定要重视食品安全。

2、开展食品安全宣教工作和监

律师 意见

审慎选择奶粉 重视食品安全

督。一是政府和媒体可以通过各种渠道展开食品安全宣教,普及食品安全 知识和食品安全意识,比如设置食品 安全宣传栏、发放小册于等。二是媒体可以对有关食品安全的生产经营、 销售等事实情况进行实时监督、披露,通过报刊、杂志、电视、网络等积极向大众传播有关食品安全和维权的知识。

3、提高食品安全维权意识。一是 政府及相关部门应创造有效激励机 制,鼓励消费者积极维权,并将检查处 理结果及时向举报人反馈并向公众公 布,充分发挥社会监督作用。二是消 费者遭遇侵权时,若身体出现不适应 及时就医,同时注意固定相关证据, 比如购买记录、票据、食品残留物、 与商家的聊天记录、就医记录和相关 票据等,以便后续维护自身权益。

4、加强对企业主要负责人和食品行业从事人员的培训。主要包括食品营养知识、食品卫生知识、食品安全知识、职业素质、职业道德、社会公德、职业技能及相关法律法规的培训,从源头上做好品质管控,预防食品安全问题的发生。

5、严惩食品安全相关违法犯罪 行为。一是加大食品领域违法犯罪打 击力度,通过开展专项行动等,严厉 处罚无证生产加工、非法添加和滥用 添加剂等行为,落实失信联合惩戒机 制。二是加强行政执法和刑事司法衔 接,相关部门执法过程中发现构成犯 罪的,应及时将线索移交司法机关依 法处理, 遏制食品犯罪势头。

总之,如果大家遇到了"假奶粉"等食品安全问题,一定要积极拿起法律武器,维护自身权益。

(本版"律师意见"由"3·15" 特刊特聘法律指导机构北京盈科(上 海)律师事务所王迪律师撰写)